
Wskaźniki Millera

Zadanie 1
Rozważmy dowolny nieortogonalny uk�lad wspó�lrz ↪ednych. Niech p�laszczyzna (niekoniecznie sieciowa)

przecina osie tego uk�ladu w punktach A, B i C. Wykaż, że jej równaniem jest

x cos µ + y cos ν + z cos ρ = n, (∗)

gdzie n jest d�lugości ↪a odcinka ON leż ↪acego na prostej normalnej do p�laszczyzny wyznaczonej przez punkty
A, B, C, przechodz ↪ace przez pocz ↪atek uk�ladu wspó�lrz ↪ednych, a µ, ν i ρ s ↪a k ↪atami pomi ↪edzy wspomnian ↪a
normaln ↪a, a osiami uk�ladu.
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Zadanie 2
Wykaż, że równanie p�laszczyzny (*) z poprzedniego zadania (Zadanie 1) moźna zapisać jako:
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gdzie x0, y0 i z0 s ↪a odcinkami odcinanymi przez p�laszyzn ↪e ABC z poprzedniego zadania na kolejnych osiach
uk�ladu wspó�lrz ↪ednych.
Zadanie 3

Dwie proste przechodz ↪ace przez pocz ↪atek uk�ladu wspó�lrz ↪ednych, o różnych kierunkach [u1v1w1] i [u2v2w2]
wyznaczaj ↪a jednoznacznie p�laszczyzn ↪e przechodz ↪ac ↪a przez pocz ↪atek uk�ladu wspó�lrz ↪ednych. Wykaż, że jej
równaniem jest:

h
x

a
+ k

y

b
+ l

z

c
= 0, (∗∗)

gdzie a, b, c s ↪a d�lugościami wektorów prymitywnych sieci, a liczby h, k, l dane s ↪a wzorami:

h = v1w2 − v2w1,

k = w1u2 − w2u1,

l = u1v2 − u2v1.

Zadanie 4
Wykaż, że wszystkie p�laszczyzny sieciowe równoleg�le do p�laszczyzny danej równaniem (**) z poprzedniego

zadania (Zadanie 3) można zapisać jako:

x cos µ + y cos ν + z cos ρ = n,

gdzie n jest liczb ↪a ca�lkowit ↪a (dodatni ↪a lub ujemn ↪a).
Zadanie 5

Podaj interpretacj ↪e geometryczn ↪a wspó�lczynników h, k i l z Zadania 3. Trójk ↪e liczb ca�lkowitych h, k, l
nazywamy wskaźnikami Millera p�laszczyzny i zapisujemy jako (hkl).
Zadanie 6

Wyznacz wskaźniki Millera p�laszczyzn, które odcinaj ↪a na osiach krystalograficznych odcinki: a) a/2,
b/2, c; b) 3a/4, b, −c/8; c) a, b/4, 7c/8; d) 2a, 5b, 14c.
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Zadanie 7
Wyznacz wskaźniki Millera (hkl) p�laszczyzn przedstawionych na rysunku powyżej.

Zadanie 8
Naszkicuj, w przypadku sieci regularnej prostej, nast ↪epujace p�laszczyzny: (100), (111), (220), (201),

(210), (111).
Zadanie 9

Kryszta�l tetragonalny ma parametry a = 3Å, b = 3Å i c = 7Å.

a) Naszkicuj kilka komórek elementarnych i zaznacz p�laszczyzny o wskaźnikach Millera (321), (110) i (011).

b) Znajdź k ↪aty pomi ↪edzy parami kierunków: [110] i [110], [110] i [101] oraz [010] i [111].

Zadanie 10
Wyznacz wskaźniki Millera p�laszczyzny zawieraj ↪acej nast ↪epuj ↪ace punkty sieci: r1 = a−b, r2 = 2a + c i

r3 = 3b + c.
Zadanie 11

Podaj wskaźniki kierunków A, B, C, D i E pokazanych na rysunku.
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Zadanie 12
Dla sieci regularnej udowodnij, że kierunek [hkl] jest prostopad�ly do p�laszczyzny o tych samych wskaźnikach

(hkl). Znajdź odleg�lość mi ↪edzy s ↪asiednimi p�laszczyznami równoleg�lymi.
Zadanie 13

W sieci regularnej wyznacz wskaźniki Millera p�laszczyzny równoleg�lej do wektorów 3x̂ + ẑ oraz ŷ.
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